

编写村史、整理民间故事,陈性立——

# 小港乡土文化记录者

走遍了小港的38个村庄,退休后编了《小港镇志》、《小港地名志》、《鲍家村村史》等多部地方史料,整理乡村资料帮助四个社区(村)建立文化礼堂,挖掘的民间故事——《乐涵先生的传说》进入宁波市第三批非物质文化遗产名录……北仑小港街道枫林社区83岁的退休教师陈性立被称为小港乡土文化的“活化石”。他热爱小港的每一片土地,并致力于挖掘这片土地上的风土人情故事,而他的人生经历也成了这些故事中的一部分。



陈性立介绍枫林社区文化礼堂内陈列的物品。

记者 王鹏 摄

## 在小港从教44年

陈性立是北仑小港剡岙村人,1949年7月毕业于镇海中学,1950年在小港陈山村当老师。他清楚地记得,当时学校有四个班级,27个孩子,语文、数学和音乐都是他教。白天给孩子们上课,晚上给乡亲们扫盲。此后的40多年里,陈性立先后在小港的10多所中小学当老师、教导主任或校长,直到1993年退休。

辗转于一个个乡村学校,陈性立站在教书育人的同时也关注当地的乡土文化。他与村里的老人聊天,听他们讲述当地的乡绅故事和民间传说,这些口口相传的乡土文化素材,后来在他的笔下变成了一个个精彩的故事。

他善于在生活中做有心人,也喜欢考证村子里老匾额上的文字,寻找先贤们散落在民间的墨迹。他自豪地说:“小港38个村,我村村都到过,每一处的老底子我都了解。”

## 助建社区文化礼堂

小港街道枫林社区成立于2013年2月,辖区有东岗碶、鲍家洋、顾家桥、剡岙等六个村。传承当地的乡土文化,建立枫林文化礼堂被提上议事日程,陈性立主动承担了文化礼堂的筹建工作。从2013年7月开始的连续三个月时间里,他像春蚕吐丝一样,把自己了解到的当地掌故、乡绅故事、村史村志一一撰写出来。

2014年,占地3000多平方米的枫林文化礼堂开馆,按照“一场一馆两堂四室”布局。一场,即文化广场。一馆,即乡村记忆馆。两堂,即淡江讲堂与枫林讲堂。四室,即民间陶艺室、名人书画室、“春泥计划”活动室和草根排练室。其中,乡村记忆馆是陈性立付出最多的地方,每当有人来参观乡村记忆馆,陈性立就给大家讲起当地的先贤故事,讲解着古老农具的使用方法……

除了枫林文化礼堂外,陈性

立还帮助筹建了下部社区、谢墅社区等三个社区文化礼堂,每个礼堂都有各自的文化特色。

## 收集整理民间故事成非物质文化遗产

在镇海中学读书时,陈性立就听说了乐涵先生的故事。清嘉庆年间的乐涵先生是镇海有名的讼师,爱打抱不平。《后海塘》是陈性立听到的第一个关于乐涵先生的故事,故事讲的是,做海塘的时候,县官偷工减料,用木桩代替铜桩。长工故意用锯子锯海塘桩,后被抓了起来,乐涵为长工辩护,在斥责长工破坏海塘的同时,他质问县官为何铁锯子能锯断铜桩,偷工减料的罪行因此昭告天下。陈性立说,乐涵先生的故事在当地口口相传了200多年,他只是参与收集整理了其中的一部分,2010年,乐涵先生的故事被列为宁波市非物质文化遗产名录。

记者 陈爱红  
通讯员 张少颖

## 晒出老照片·分享好时光

### 全家福里的故事



宋民楚、虞爱珍夫妇和他们的两个孩子(1970年)。

一家三代9口人(2006年)。

记者 崔引  
翻拍



海曙白云街道宝善社区的宋民楚先生是名摄影爱好者,家里珍藏了好多照片和相册。在这么多照片中,全家福自然也是不少的。

每一次全家团聚,少不了拍些全家福。一张张不同时间所拍摄的全家福,记录着孩子们的成长,父母的老去,见证着他们对下一代的辛勤付出。原先照片里的两代人,现在已经变成了三代人。

第一张照片拍摄于1970年,中山公园的水池边。照片里是宋民楚、虞爱珍夫妇和他们的两个孩子。宋先生回忆说,这张照片是为了纪念孩子上幼儿园拍摄的,那时儿子才3岁,女儿6岁。

一转眼几十年,如今这两个孩子都已经成家立业,事业有成。“我年轻时常常伏案学习,儿子就陪着我坐在四方小凳上看书。”宋先生说,大概是因

为家长对孩子潜移默化的影响和严格的家教,两个孩子学习成绩很不错。现在,子女在深圳的事业发展得很好,各自在那里有了幸福的家庭。

第二张照片拍摄于2006年,家庭成员已经由以前的4个人,变成了9人,两代人变成了三代人。“这是我和老伴去深圳时拍的全家福,就在儿子家的花园里。”每年春节期间,老两口就去深圳和子女们团聚过年。

“儿子和女儿很孝顺,每年都抽空回宁波来看望。我们去旅游,他们总想办法一起陪着。”让两位老人骄傲的是,孙辈也个个都是好孩子。现在,外孙在加拿大念大学,孙女已经上高三,孙子念小学五年级。其中,孙子在三年级时已经获得深圳小学奥数竞赛金奖。

记者 乐冬妍  
通讯员 王瑾琛

#老照片征集# 您的相册里是否也珍藏着宝贵的老照片呢?翻出您的老照片,来跟我们聊聊照片背后的故事,分享岁月里的好时光。来稿请附文字说明,可以描述拍摄内容,也可以分享一段小故事。投稿邮箱:lelecaroline@163.com,电话:87682441

## 教您防骗 儿子QQ被盗,母亲被骗3600元

孙女士今年55岁,儿子在东北读大学。近日,她在QQ上收到儿子的信息:学校要求交3600元培训费,时间很紧,尽快把钱汇到x×x账户。

“培训很重要,关系到是否能毕业,妈,你快和学校杨主任联系吧,电话是……”

孙女士一听此事关系到儿子的前程,马上拨通了“杨主任”的电话。

孙女士刚刚表明身份,就迎来对方一顿训斥:你们这些家长怎么这么不负责任……

孙女士顿时紧张起来,好说歹说,对方才缓了下来,要求她马上将培训费汇到指定账户。

孙女士急忙去银行,向对方提供的账户转去3600元。随后,她马上联系儿子,才知:学校根本没有办过这种培训,他的QQ两天前在网吧上网时被盗了。

孙女士彻底傻眼了,立即报警,目前警方已介入调查。

警方提醒:市民在网络上接到相类似的信息时,一定要通过电话或其他方式与本人核实,特别是关于汇款往来的信息更要多方核实,避免被骗。同时,在网络工具中,尽量不要用专门的昵称标注亲人,以免被犯罪分子所利用。

记者 张贻富  
通讯员 洪茜琼

## 骨质增生 滑膜炎 半月板损伤 关节退变“疼痛、僵硬、积水”有妙方

郑州寸草心生物科技有限公司生产的远红外关节痛消贴特别适用于关节退变引起的疼痛等症,畅销宁波8年,良心品质经得起考验和对比,在专业人员指导下使用效果更好,按疗程使用更有利于康复不易复发。

第一医院新大楼南镇明药房(镇明路424号)  
电话:27859198  
第六医院对面莱多特专销(中山东路1080号)  
电话:27857004

特别提醒:请认准【仙草骨痛贴】到指定药店购买或拨打骨科热线66891820,有专业人员免费送货上门,全程指导使用!该产品为外用黑膏贴剂,一个疗程15天需5~10盒,心存顾虑患者可先买5盒体验,有效按疗程使用,无效退药退款!

畅销宁波8年,原价10盒1180元,感恩节照顾低收入患者,特批体验价6折优惠,另送价值158元磁疗护膝一对,折后每贴不足18元。

【注册号】豫食药监械(准)字2014第2260215号 豫医械广审(文)第2013100034号  
请仔细阅读产品说明书或在医务人员指导下购买和使用!

## 戒烟,您的方法对吗?

好方法事半功倍,差方法花钱受累。

大多数吸烟者都戒过烟,有靠毅力的、有用过药物、电子烟、戒烟贴、戒烟糖、戒烟香水、戒烟的烟等,各种方法由于原理不同,效果也相差很大。有的人由于多次戒烟失败,因而对戒烟产品产生不信任,这都很正常。戒烟除了本人想戒,方法选择非常重要,如效果、时间、安全性、方便程度、性价比都是衡量产品好坏的标准。

国家发明专利产品——易星戒烟的烟【发明专利:ZL:2011102177252】,针对尼古丁的成瘾性原理,科学选用人参、远志、丁香、薄荷等40多味中药提取,形似香烟,想抽就抽,清凉舒适,连续使用6天即可。面市浙江14年,已帮助数万人戒烟,口碑卓越,是您轻松戒烟的好帮手。

易星承诺:凡使用易星一盒6天仍有烟瘾,将免费提供售后产品,直到满意为止。

南苑戒烟服务中心:87325550、400-6063331,网址:www.jy531.com 新浪微博:南苑戒烟  
地址:开明街396号平安大厦10楼 四明、彩虹、美德信连锁及各县区特约药店销售(提供货到付款服务)